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                                            Информация

              о правилах предоставления муниципальной услуги.
Предоставление муниципальной услуги осуществляется:
    - непосредственно в Комитете образования, культуры и спорта администрации города Кировска» (184250, Мурманская область, г. Кировск, пр. Ленина, д.9а; время работы: понедельник – пятница с 09.00 до 17.12, перерыв  с 13.00 до 14.00);

    - с использованием средств телефонной связи и электронного информирования (55730, 55325; oookirovsk@com.mels.ru);

    - посредством размещения в сети Интернет  на официальном сайте органов местного самоуправления города Кировска (www.kirovsk.ru) и официальном сайте  Комитета образования, культуры и спорта администрации города Кировска (htpp://edukirovsk.ru);
    - с использованием интернет – портала государственных и муниципальных услуг(www.gosuslugi.ru) (далее – ЕПГУ),  а также интернет – портала «Государственные и муниципальные услуги Мурманской области» (http://51. gosuslugi.ru) (далее –РПГУ).

Родители (законные представители) ребёнка могут направить  заявление о приёме в ДОО почтовым сообщением с уведомлением о вручении посредством официального сайта Комитета образования, культуры и спорта администрации города Кировска в информационно -  телекоммуникационной сети «Интернет», ЕПГУ, РПГУ в порядке предоставления муниципальной услуги.
Для получения муниципальной услуги через РГПУ заявитель должен авторизоваться в личном кабинете РГПУ, при направлении заявления через сайт Комитета образования, культуры и спорта администрации города Кировска используется вкладка «Электронные услуги» (http://edukirovsk.ru/elektronnye-uslugi).

При обращении за предоставлением муниципальной услуги с использованием информационно -  телекоммуникационных сетей общего пользования, в том числе сети Интернет, в целях обеспечения проверки органом власти, заявление должно  быть подписано соответствующей электронной подписью в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 25. 06.2012 № 634 «О видах электронной подписи,  использование которой допускается при обращении за получением государственных и муниципальных услуг». 
