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«… для человека естественно любить свою землю, свое село и город, свою страну и ее народ, а так же своих соседей, другие народы и весь земной шар – и нашу большую Родину» 

Д.С. Лихачев.

Дошкольный возраст – это пора интенсивного становления личности ребенка. Именно в этом возрасте закладываются основы мировоззрения человека, его отношение к окружающему миру. В этот период происходит формирование культурно-ценностных ориентаций духовно-нравственной основы личности ребёнка, развитие его эмоций, чувств, мышления, механизмов социальной адаптации в обществе, осознание себя в окружающем мире. Данный отрывок жизни человека является наиболее благоприятным для эмоционально-психологического воздействия на ребёнка, так как образы восприятия действительности, культурного пространства очень ярки и сильны и поэтому они остаются в памяти надолго, что очень важно в воспитании патриотизма.

       В содержании ФГОС ДО ставятся цели по патриотическому воспитанию: создание условий  для становления основ патриотического сознания детей, возможности позитивной социализации ребёнка,  его  всестороннего личностного, морально – нравственного и познавательного развития, а также отмечается острая необходимость активизации процесса воспитания патриотизма дошкольника.

В период смены общественных информаций нарушается преемственность поколений в воспитании детей, и прежде всего в сфере передачи нравственного опыта, главных жизненных установок. Уровень знаний детей о своей семье, истории семьи, родословной, семейных традициях не соответствует возрасту. Нравственно-патриотическое воспитание в семьях не ведётся или ведётся недостаточно. Многие дети не испытывают чувства гордости за свою Родину, за героев победителей в Великой Отечественной Войне. 
В ходе наблюдений и бесед с детьми нашей группы, анкетирования родителей выявила круг проблем:
- отсутствие у детей познавательного интереса к истории своих предков и культурному наследию города, области, страны;

- недостаточная компетентность родителей в воспитании у детей нравственно-патриотических чувств;

- отсутствие эффективной системы работы по нравственно-патриотическому воспитанию в ДОУ.

Возникла необходимость поиска новых форм работы, как с детьми, так и с родителями для решения данной проблемы. Поэтому в течение двух последних лет работаю по теме: «Формирование у детей старшего дошкольного возраста патриотических чувств, в процессе знакомства с родным краем».  
Цель: создание условий  для воспитания нравственно – патриотических качеств у детей, развитие интереса к истории и культуре родного края и России.
В соответствии с целью были определены следующие задачи:
1. Расширять представление детей о своей семье, родном крае, родной стране.
2. Продолжать знакомить с достопримечательностями региона.
3. Расширять  знания о государственной символике и неофициальных символах России.
4. Развивать интерес детей к событиям, происходящим в стране, воспитывать чувство гордости за её достижения.

5. Формирование толерантности, чувства уважения к другим народам, их традициям.

6. Воспитывать уважительное отношение к семье, любовь к Родине, патриотические чувства.
Средства реализации поставленных задач:

- создание  предметно – пространственной развивающей среды;

- организация различных видов деятельности;
- использование ИКТ.
Свою работу по теме я начала с составления перспективного плана   по принципу "от простого  к сложному", состоящего из следующих тематических блоков:      
· Моя семья

·  Малая родина 

· Россия – наша страна

· Москва – столица нашей родины.

В работе с детьми использую разнообразные формы патриотического воспитания с учетом индивидуальных и возрастных особенностей дошкольника:
-  образовательная деятельность;                                                                           
   -  тематические беседы;                                                                                                      
-  презентации;                                                                                                                  
  -  календарные праздники, развлечения, досуги;                                                                                            -  экскурсии;                                                                                                                 
  -  акции;                                                                                                                                
-  видео-журналы;                                                                                                                          
 -  мини – музеи;                                                                                                                
 -  конкурсы;                                                                                                                 
 -  встречи с интересными людьми;                                                                                                                       -  творческие проекты;                                                                                              
 -  компьютерные игры;                                                                                                         
 -  творческие выставки детских работ.

Начала свою работу с блока «Моя семья».

Блок «Моя семья».

Цель: расширять представления детей об истории семьи в контексте истории родной страны.                                                                                          
 Патриотические чувства к Родине, начинаются у ребенка с отношения к семье, к самым близким людям - к матери, отцу, бабушке, дедушке. Это корни, связывающие его с родным домом и ближайшим окружением. Поэтому важно, чтобы дети как можно раньше увидели "гражданское лицо" своей семьи. 
Для реализации педагогических задач в группе организована и проведена образовательная деятельность: «Традиции моей семьи», «Человек без рода, что дерево без корней», совместно с родителями тематическое занятие - «Пусть всегда будет МАМА». Изучая традиции и увлечения семьи, детям и родителям были предложены домашние задания – изобразить  герб семьи,  составить творческие рассказы  по темам: «Герб семьи», «Я горжусь своим папой», оформлены семейные фотоальбомы, выставка семейного творчества «Наши увлечения».  
Для формирования у детей представления о себе проведены беседы: «Для чего человеку имя?», «Кем ты приходишься своим бабушке и дедушке?», «Кто ты для своих родителей?», «Я и мое имя», «Моя семья». С детьми играли в игры: «Кто старше?», «Полное, неполное имя», этюд «Назови ласково».

 В процессе совместной деятельности по блоку «Моя семья» организованы выставки рисунков: «Моя семья», «Моя мама», «Дом, в котором я живу», «Родовое древо», «Герб семьи»; оформлен фотоотчёт «Наша жизнь в детском саду»; чтение художественной литературы: Г.Браиловская «Наши мамы, наши папы», В. Осеева «Просто старушка», Я. Сегель «Как я был мамой»,   
П. Воронько «Мальчик Помогай», Д.Габе «Моя семья», А. Барто «Вовка – добрая душа», Р.н.с. «Сестрица Аленушка и братец Иванушка», Л.Н. Толстой «Старый дед и внучек», Е. Благинина «Аленушка», А.Аким «Моя родня»,  
В.Драгунский «Моя сестра Ксения», З.Александрова «Посидим в тишине»,
Ненецкие народные сказки - «Кукушка», «Айога», заучивание стихотворений, пословиц, поговорок про семью.

Блок 2. Малая Родина.
Цель: расширить представления о родном крае, продолжить знакомить детей с достопримечательностями региона, в котором живут дети.

 Знакомство детей с родным краем: с историко-культурными, национальными, географическими, природными особенностями формирует у них такие черты характера, которые помогут им стать патриотом и гражданином своей Родины. Ведь, яркие впечатления об истории родного края, полученные в детстве, нередко остаются в памяти человека на всю жизнь.                                                                                                             
 В процессе  образовательной деятельности  развивали представления о родном городе, крае, продолжали знакомить с достопримечательностями региона. 
Подготовила и провела  занятие в форме интерактивной экскурсии «Достопримечательности нашего города». Дети с большим удовольствием исполняли роль гидов по улицам города и рассказывали об общественных зданиях. Во время занятия «Города мурманской области» с помощью мультимедийной презентация я  знакомила детей с другими городами нашей области.
Большую роль в формировании знаний о родном городе, крае играют экскурсии и целевые прогулки. Во время экскурсий по городу - знакомила детей с достопримечательностями, с названиями улиц, обращала внимание на благоустройство нашего города. Незабываемыми экскурсиями для наших детей стало посещение музейно – выстовочного центра АО «Апатит». На первой экскурсии мы окунулись в мир удивительных камней и нам рассказали о сложной и опасной профессии горняка, показали макеты наших рудников и фабрик.   В следующий раз нас познакомили с коренными жителями Севера – саами, их бытом, а так же с достижениями народа нашего города и всей России.   
Хотелось бы подчеркнуть немаловажную роль сотрудничества с социально значимыми учреждениями нашего города в формировании нравственно - патриотического сознания.
Работники Центральной библиотечной системы часто приглашают нас на разные тематические мероприятия,  в процессе которых дети нашей группы знакомятся с природой нашего края, с птицами и животными Севера.
В клубе юного техника мы с детьми занимались модельно- конструктивной деятельностью, а Н.Я. Жарова покорила нас своими удивительными опытами. 

С большим удовольствием мы посетили МБОУ СОШ №5, где познакомились с учителем, классом, другими помещениями школы.
Совместно с родителями проведены экскурсии в Ботанический сад, в центр детского творчества «Хибины», городской дворец культуры, на главпочтамп; целевые прогулки по городу, в парк, на главную площадь города.
Подобные совместные мероприятия способствуют расширению кругозора дошкольников, повышают общекультурный уровень, способствуют  развитию      творческого потенциала.                                             
 В рамках празднования 85 - летия нашего города провели цикл познавательных занятий и бесед. Например, во время занятия «Мой город Кировск» знакомила детей о местонахождении города,  для чего он был построен, как и чем живут жители города; в беседе «Кировск в прошлом – Хибиногорск» с рассматриванием фотодокументов, собранных мною и «Летопись города» вызвали интерес у детей, дали возможность зрительно представить жизнь кировчан в прошлом и способствовали расширению знаний детей о родном крае.
Развивая интерес и уважительное отношение к родному городу  дети вместе  с родителями составляли творческие  рассказы по теме «Маленькие рассказы про северный город», в которых делились своими впечатлениями о своей малой родине. 

Для закрепления знаний у детей о городе я разработала серию познавательных игр: «Угадай, где находится?», «Знатоки города», «Кто больше подберёт слов», «Продолжи», «Так бывает», Найди отличия», «Всё ли верно? Докажи»,  «Кировские загадки». 
В процессе совместной деятельности по блоку «Малая родина» проводили видео - журналы «Саамы – коренные жители Севера», «Быт саамов», рассматривали иллюстрации и фотоальбомы «Мой город», изображения гербов городов Мурманской области, наборы открыток «Кировск», «Мурманск», коллекцию значков, разучивали стихотворения о Кировске, читали саамские сказки «Семилетний стрелок из лука», «Наш северный край», «Сказка о солнце», «Невеста солнца», «Почему олени живут отдельно от людей». 

Дети с удовольствием принимали участие в творческих выставках, рисовали на разные темы «Мой любимый город», «Спорт в нашем городе»,  «Наш дом», «Детский сад», «Одежда саамов», «Саамы».
Итогом работы по блоку стала игра в форме КВН «Кировск-город молодой», где дети закрепили знания по родному городу, читали стихи, демонстрировали рисунки, поделки про город, обменивались, полученными впечатлениями. В конце КВНа ребята высказали свои добрые пожелания родному городу на страничках газеты «Облако мечты».
 Пополнили центр «Патриотического воспитания» картой Мурманской области, картой – схемой Кировска, гербами  Кировска и Мурманска, изготовили мини – музей «Минералы Кольского полуострова», оформили иллюстрации с описаниями минералов, добываемых в нашем крае, создали макет «Быт саамов», изготовила дидактические игры «Разрезные картинки», «Где находится?», «Найди отличия». Совместно с детьми изготовили макеты домов  для моделирования улиц нашего города.
Блок 3. Россия – наша страна. 
Цель: углублять и уточнять представления о стране, воспитывать чувство гордости за её достижения, уважения к людям разных национальностей.
В процессе работы по блокам «Моя семья», «Малая родина» обращали внимание детей на то, что наша семья, наш город – это частички нашей большой страны, которая называется Россией. Для формирования у детей интереса к получению знаний о России я старалась использовать различные методы и приемы в своей работе.
Работая над этим блоком, расширяли представление детей о том, как велика наша страна, используя глобус, физическую карту России, карту мира для рассматривания географического расположения нашей страны, территории, её поверхностный рельеф – горы, реки, моря, степи…..

Очень важно для воспитания патриотических чувств и исторические знания. Только тот, кто любит, ценит и уважает накопленное, и сохраненное предыдущими поколениями, может стать подлинными патриотами.                                                                 В беседе «С чего начинается Родина»  показала детям развитие этого понятия род – родители – родина. Также детей заинтересовали беседы о прошлом нашей страны, об истории возникновения России. В совместной деятельности  рассматривали карту Руси 876г., иллюстрации, видеоматериалы с предметами быта, старинной одежды и т.д. Дети с большим удовольствием рассуждали, задавали вопросы, находили ответы дома с родителями. В процессе знакомства с бытом, культурой, традициями дети узнали об неофициальных символах, отображающими нашу неповторимую Россию – это русская кукла, матрёшка – красота наших девушек;  русская печь, самовар, баранки, икра, окрошка – хлебосольство народа; медведь - сила и мощь страны; квас – традиционный напиток на Руси;  берёза – чистота;  гармонь, балалайка, ложки деревянные, трещётки – русские музыкальные инструменты;  лапти, шуба, валенки, шапка ушанка – одежда.  Во время посещения музея «Русская изба», оформленного в детском саду знакомились с  бытом наших прабабушек и прадедушек,  провели беседы: «Народные промыслы», «Устное народное творчество», «Быт русского народа», «Русская матрёшка». 

 В ходе образовательной деятельности «Россия - Родина моя» уточняли представление о стране, городах России, знакомились с государственными символами России.
С помощью ИКТ провела «Путешествие по городам – героям», в результате которого дети узнали, что этим городам присвоено почётное звание – герой и почему. 
Такие беседы, как «Богатства России», «Мы все разные» - помогли  подвести детей к  понятию о том, что наша страна  большая по территории, многонациональная,  богата полезными ископаемыми, мы  живём все в мире и согласии, наша страна приходит на помощь нуждающимся народам - где идут войны и люди голодают, нуждаются в медикаментах, где природа нанесла урон - цунами, землетрясения и т.д. 
Рассматривание иллюстраций и альбомов, наборов открыток по теме способствовало закреплению полученных знаний детьми. С большим удовольствием дети нашей группы играли в интерактивные игры: «Герб России», «Флаг России», «Народные костюмы», «Символы России».

         Воспитание активно – положительного отношения к славным защитникам нашей Родины, к Российской Армии – ещё одна из задач патриотического воспитания. Дети знают о том, что у нас есть Российская Армия, которая бережёт наш покой. Продолжая расширять представления детей о российской армии, я разработала краткосрочный проект «Защитники отечества». В ходе проекта провела образовательную деятельность «В гостях у североморцев» с использованием видеоматериалов. После знакомства с североморцами дети нарисовали рисунки: «Моряки», «Защитники Отечества».

Для  углубления знаний детей организовала беседы о Российской армии, о мужестве солдат в годы Великой Отечественной войны, наградах, которые получают защитники Отечества в мирное время. Дети с интересом рассматривали иллюстрации и альбомы: «Военная техника», «Вооружённые силы РФ», «ВВС России», «Ордена и медали России».
В своей работе с детьми использовала  решение проблемных ситуаций: что было бы, если в нашей стране не было армии, и т.д. Дети делились своими знаниями, рассуждали, делали определённые выводы.

Воспитывая интерес и уважение к российской армии мы  разучивали стихи и песни об армии и военных, загадывали загадки о военной технике; читали главы  из книги Алексеева «Сто рассказов о войне», рассказ Ю. Коваля «На границе», Я. Длуголенский «Что могут солдаты»; играли в с/р игры: «Пограничники», «Танкисты», «Летчики», «Снайпер», «Мы моряки» и в подвижные игры: «Кто быстрее доставит донесение в штаб», «Самый меткий», «Самый смелый», «Разведчики».

Итогом работы по проекту стал праздник «День защитника отечества», оформлены подарки для пап, выпущена стенгазета «Я горжусь папой» с поздравлением для пап и наших мальчиков - будущих защитников страны. 

В результате работы по блоку «Россия – наша страна» пополнился наш центр по патриотическому воспитанию. Совместно с детьми оформлен альбом «Города – герои», изготовлен макет русской избы,  организована выставка «Куклы в народных костюмах», приобретены д/игры: пазлы «Россия» (европейская часть), «Путешествие по России».

На следующем этапе работы мы знакомились с главным городом страны – Москвой.

Блок.  «Москва – столица России». 

Цель: расширить представления о Москве - главном городе, столице России.      

На карте определили географическое местонахождение столицы нашей родины - Москва. Отметили, что она находится в европейской части России. Ребята с интересом посмотрели подготовленную мной презентацию: «Путешествие по Москве». После просмотра у детей возникли вопросы, ответами на которые были следующие беседы: «Москва – столица России», «Башни Кремля». Дети, посещавшие столицу, активно принимали участие в беседах. Посредством презентации познакомила детей с исторически значимым местом столицы - Третьяковской галерей.                                                                                                                Продолжая знакомиться с Москвой, с детьми читали главы о Москве из книги Б. Житкова «Что я видел» и отрывки из рассказа Л. Кассиля «Москва».                                                                                                          Ребята нашей группы с удовольствием слушают  русские народные сказки, былины, стихотворения. Рассматривание иллюстраций и альбомов, коллекций открыток на тему «Москва» «Расскажем детям о достопримечательностях Москвы», «Расскажем детям о Московском Кремле» способствовало расширению и закреплению приобретённых знаний и желание познавать новое. Для формирования познавательного интереса у детей сделала подборку иллюстраций о Москве, оформила альбом о столице,                                                                                                      приобрели и  собрали 3Д - модели «Спасская башня» и «Собор Воскресения Христово». Пополнили развивающую среду играми: пазлы «Москва», «Разрезные картинки». В итоге работы по блоку организовали творческую выставку «Спасская башня».

Не мене важным условием патриотического воспитания детей является тесная взаимосвязь с родителями. В настоящее время эта работа актуальна и особенно трудна, требует большого такта и терпения, так как в молодых семьях вопросы воспитания патриотизма, гражданственности не считаются важными и зачастую вызывают лишь недоумение. Мы решили включать родителей и детей в общее дело (участие в мероприятиях, играх, проектах, конкурсах).
Для привлечения родителей к данной теме в группе проведено родительское собрание «Патриотическое воспитание детей старшего дошкольного возраста», оформлены фотоотчёты «Экскурсии по городу», «Наша жизнь в детском саду»; составлены консультации «История образования города Кировска», «Исторический музей им. С. Кирова», «Роль семьи в патриотическом воспитании дошкольника» и др. серии консультаций о государственных праздниках и традиционных народных праздниках.
В ходе работы по данной теме мы приглашали родителей к участию в  образовательном процессе, организовывали совместные мероприятия: семейные экскурсии и целевые прогулки по городу, выставки семейного творчества «Мой любимый город», «Наши увлечения»,   семейные творческие проекты по темам «Голубь мира», «Герб семьи», составление творческих рассказов  по темам: «Герб семьи», «Я горжусь своим папой», акции «Озеленение детского сада», «Голубь мира»; оформлены: семейный фотоальбом «Моя семья», стенгазеты «Я горжусь своим папой», «Моя любимая бабушка», мини – музей «Минералы Кольского полуострова». 

Данные мероприятия позволили вовлечь родителей в образовательный процесс и  сплотить детско-родительский коллектив.                                                                                      
В результате нашей работы по формированию патриотических чувств, в процессе знакомства с родным краем, ребята стали интересоваться историей своей страны, гордятся Россией. Получили определённые знания об истории родного города, расширили представления о работе горняков, о богатстве нашего края, с помощью целевых прогулок и экскурсий закрепили названия улиц, познакомились с учреждениями культуры и образования. 
Дети имеют представления о коренных жителях севера – саамах, их быте,  традициях; об истории России, образовании государства, знают первого царя, президента страны. Расширились знания детей о столице России, памятниках культуры; о народах, проживающих на территории России, закрепили знания о государственных символах Российской Федерации, её значении и  познакомились с неофициальной символикой. Знают и называют даты народных и  государственных праздников России.
Проявляют интерес к устному народному творчеству, изделиям народного промысла, различают узоры народных росписей. 
Родители принимали активное участие в нашей работе с детьми. 

Хочется отметить, что воспитатели, дети и родители нашей группы стали активными участниками конкурсов различного уровня:

- дети совместно с родителями приняли участие в конкурсе «Лучшая кормушка», который прошел в дошкольном образовательном учреждении;

- в городском конкурсе «Страна моя - Хибиногория» в номинации чтецов заняли два первых места, в номинации творческие работы - 2 дипломанта;

- в городском конкурсе «Страна моя - Хибиногория», посвященном 85- летию города и системы образования в номинации сценарные разработки – дипломант;

- в городском фестивале театрализованной деятельности «Театральная палитра»;
- в городском фестивале детского творчества «Как прекрасен этот мир» - 2 дипломанта;

- в городском конкурсе «Новогодняя игрушка»- дипломант;

- в муниципальном фестивале чтецов, посвященном 72 годовщине освобождения Заполярья «Поклонимся великим тем годам» – заняли 1 место;
- в муниципальном смотре-конкурсе совместного творчества детей и родителей «Солнышко лучистое» - дипломанты;
- в муниципальной выставке - конкурсе декоративно – прикладного творчества «Новогодняя сказка – символ года» - дипломант;

- в городском конкурсе для педагогов ДОУ «Создание условий по приобщению воспитанников ДОО к ознакомлению с родным краем», в номинации авторский макет – 3 место;

- в городском конкурсе для педагогов ДОУ «Создание условий по приобщению воспитанников ДОО к ознакомлению с родным краем» номинация – Лучший уголок краеведения в группе.

- за участие и организацию в конкурсе «Шляпная иллюзия» - благодарственное письмо; 

- во Всероссийском конкурсе для будущих первоклассников «Звёздочка в ладошке» - дети и родителями стали участниками;

- во Всероссийском конкурсе творческих работ «Я и моя семья» - заняли 2 место;

- во Всероссийском конкурсе творческих работ «Мир на ладони» - дипломант 3 степени;

- во Всероссийском детском конкурсе рисунков и поделок «В гостях у сказки» - получили диплом 2 степени;
- во Всероссийском конкурсе детских работ из фантиков – дипломант 2 степени;

-  во Всероссийском конкурсе фотографий «ФотоМир» - дипломант 2 степени
В заключение хочется сказать, не следует ждать от детей «взрослых форм» проявления любви к Родине. Но, если в результате педагогической работы ребенок располагает знаниями о городе, символике, природе и если ему известны имена кого-то из тех, кто прославил наш город, Отчизну, если он проявляет интерес к приобретаемым знаниям, то можно считать, что задача выполнена в пределах доступных дошкольному возрасту.
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