Спортивное развлечение «Школа космонавтов»

(старшая группа)

Цель: приобщение детей к здоровому образу жизни посредством активизации двигательной деятельности.
Задачи:
- способствовать приобщению к здоровому образу жизни;
- создать условия для развития двигательной активности и  физических качеств – быстроте, ловкости, выносливости, подвижности;
- способствовать воспитанию чувство товарищества и ответственности перед командой.
Предварительная работа: знакомство с профессией космонавта, чтение рассказов, рассматривание фотографий, открыток с изображением космоса, энциклопедий.
Оборудование: канат, мячи, кирпичи, конусы и цилиндры для постройки ракеты, обручи, схемы ракет, туннели, боксёрские перчатки, кубики, валенки, стойки – ориентиры, мягкие модули, звёзды, магнитофон с аудиозаписью музыки.
Оформление зала: открытки: звездное небо, ракеты, планеты, кометы, фотографии космонавтов.

Ход развлечения:

Под музыку дети входят в зал и садятся на стульчики.

Ведущий: Дорогие ребята, сегодня мы отмечаем  День космонавтики. Люди с давних времён мечтали освоить космическое пространство. И 12 апреля 1961 года в космос впервые в мире на космическом корабле «Восток» поднялся человек. Это был наш соотечественник. Кто знает, как его звали?
Дети: Юрий Алексеевич Гагарин.
Ведущий: Ребята, а вы в будущем хотите стать космонавтами и отправиться в космическое путешествие к разным далёким планетам? (ответ детей) Ну, тогда я приглашаю вас в школу космонавтов, где вы пройдёте предкосмическую подготовку и научитесь преодолевать космические перегрузки. Для начала мы разделимся на 2 команды «Ракеты» и «Космонавты», и посмотрим, какая из команд лучше подготовиться к полёту. За каждое быстро и правильно выполненное задание, команда будет получать звезду. В конце соревнований подведём итоги  – команда, которая соберёт больше звезд, станет победительницей. Команды в 2 шеренги становись. 
Дети строятся в 2 шеренги напротив друг друга.
Ведущий: Начнём мы нашу предкосмичекую подготовку с разминки. Встали парами со своим партером из соседней команды и взялись за руки.

1.Разминка (парами) «Космодром».
	Всё готово для полёта, 
	Дети, держа партнёра за  руки, поднимают руки в стороны.

	Ждут ракеты всех ребят. 
	Поднимают руки вверх.

	Мало времени для взлёта, 
	Маршируют на месте.

	Космонавты встали в ряд. 
	Ноги на ширине плеч, руки в стороны.

	Поклонились вправо, влево, 
	Делают наклоны в стороны.

	Отдадим земной поклон. 
	Выполняют наклоны вперёд

	Вот ракета полетела. 
	Прыжки на двух ногах.

	Опустел наш космодром. 
	Выполняют приседания.


После разминки дети садятся на стулья.
Ведущий: Команды немного размялись, приступаем к тренировке!
Чтоб ракетой управлять,
Сильным, смелым нужно стать.
В космос слабых не берут,
Ведь полёт - нелёгкий труд. 
Будем мы тренироваться, 
Будем силы набираться.

Но вначале давайте проверим, на сколько, ваши команды дружные. Наше первое задание так и называется «Дружба».
1.  Задание «Дружба».

Под музыку дети врассыпную двигаются по всему залу, после окончания музыки строятся за своим капитаном.
Ведущий: Вы ребята дружные, а насколько сильные нам поможет определить следующий конкурс.

2. Конкурс «Перетягивание каната».

Каждая команда старается перетянуть канат на свою сторону.

Ведущий: Космонавтом хочешь стать – значит должен много знать! Я буду загадывать загадки, а вы их отгадывайте, за каждый правильный ответ вы получите звезду.

3.Конкурс «Космические загадки»:
Он космос покоряет,
Ракетой управляет,
Отважный, смелый астронавт,
Зовется просто …(космонавт)
Что за чудная машина
Смело по Луне идет?
Вы ее узнали дети?
Ну, конечно… (луноход)
Когда ты в космосе, мой друг,
Творятся чудеса вокруг.
Паришь ты – вот так новость,
Ведь это… (невесомость)
Он черен, как ночь,
И звезд в нем не счесть.
Планет и созвездий,
В нем множество есть.
Что же это за место,
Возникает вопрос.
И каждый ответит,
Ведь это же… (космос)
С земли взлетает в облака,
Как серебристая стрела,
Летит к другим планетам
Стремительно…(ракета)
Ведущий: Но где, же ракеты, на которых вы отправитесь в  полёт? Их нужно построить. Вот вам схема, следуя ей, вы должны построить ракету.
4. Игра «Построй ракету».
Дети выстраиваются в 2 колонны. По сигналу ведущего первые игроки бегут к установленному месту и, следуя схеме, ставят одну деталь ракеты, бегом возвращаются обратно и т.д. Пока не построят ракету.
Ведущий: Вы, наверное, знаете, что в открытом космосе нет притяжения Земли, все как бы плавает в воздухе. Это называется невесомостью.
5. Эстафета «Невесомость».
По сигналу все участники выполняют упражнение «ласточка» (встают на одну ногу). Выбывают из конкурса  участники, вставшие на 2 ноги. Выигрывает команда, чей игрок последним встанет на две ноги.
Ведущий: Внимание! Сейчас нам предстоит важное событие – стыковка ракеты и орбитальной станции. Члены команды должны как можно быстрее покинуть ракету. 
6. Эстафета «Выход из ракеты».

Каждый участник команды перепрыгивает через препятствие (мягкие модули), пролезает в туннель, обегает конус, возвращается к своей команде и передаёт эстафету другому игроку.

Ведущий: Космонавты на орбитальной станции много работают, и им приходится даже выходить в открытый космос. Для этого космонавт должен надеть скафандр. В открытом космосе космонавты чаще всего выполняют ремонт космического корабля. 
7. «Ремонт ракеты».
Каждый игрок команды надевает на руки боксёрские перчатки, а на ноги валенки – это скафандр, берёт кубик – это космическое оборудование и переносит его в обруч, лежащий на противоположной стороне зала.
Ведущий: Облетая вокруг земного шара  и глядя в иллюминатор, космонавты видят нашу Землю. Заключительный этап нашей тренировки – это полет вокруг земли.
8. « На орбите».

Дети строятся в 2 колонны, по сигналу игроки начинают передавать друг другу мяч над головой. Получив мяч, последний игрок бежит в начало колонны  и передачи мячи начинается снова.
Ведущий: Ну, вот наша тренировка закончена. Вы все успешно справились с космическими перегрузками и в будущем, сможете отправиться в космос.   Подведём итог нашей тренировки, подсчитаем количество заработанных командой звёзд. К полёту  в космическое пространство лучше подготовлена команда «…». А победила в наших соревнованиях ДРУЖБА.
